

身份被冒用 债务从天降

律师称金融机构未履行客户身份识别义务要担责



本报全媒体记者 付强
邮箱:307237420@qq.com
微信号:307237420

身份证遗失被冒用借款

“三天两头被催债，电话打到单位，我的工作和生活不堪其扰。”近日，就职于上饶市一家国有企业的李女士告诉记者，来电自称是网络贷款平台“拍拍贷”委托的催债公司，说李女士曾在该平台多次借款，其中一笔6130元借款多年未偿还，遂对借款人进行催收。对此，李女士否认在该平台借过钱。通过仔细核实，李女士获悉，这与她2017年遗失身份证有关。

2017年初，正在江西师范大学上大一的李女士不慎遗失了身份证。直到2020年9月4日，李女士因参加工作需要查询个人征信，才发现2017年4月，有一个陌生女子用其身份证，在招商银行南昌站前西路支行VTM机(远程视频柜员机)办理了一张借记卡。为此，李女士以“未到该银行开办此账户”为由，申请注销这张银行卡。通过调取开户影像资料和采集李女士本人照片，银行方面确认，开户人与李女士非同一人，便注销了这张借记卡。

“冒用他人身份证在南昌一家商业银行开卡、在网络贷款平台借款，竟然一路畅通无阻。这些机构未依法履行客户身份识别义务，却都不愿意承担责任。”日前，江西上饶的李女士向本报记者投诉，银行未严格审核开户人身份，人脸识别功能形同虚设。而网络贷款平台“拍拍贷”仅凭身份证和银行卡就对外借款，导致李女士陷入“被贷款”、遭催收的漩涡之中。

然而，令李女士始料未及的是，上述陌生女子却利用这张借记卡 and 此前遗失的身份证，多次在“拍拍贷”借款。李女士认为，当初开户时，银行未严格审核开户人身份，人脸识别功能形同虚设，注销卡时亦未告知其拖欠网贷事宜。“除了‘拍拍贷’，她还有可能在其他网贷平台借了款。”李女士对此忧心忡忡。

日前，记者来到位于南昌市红谷滩区会展路的招商银行南昌分行。了解相关情况，该分行办公室有关负责人回复，当初开户时，办卡女子与李女士有70%以上的相似度，才通过了人脸识别。而李女士“被网贷”一事，责任不在银行，而是“拍拍贷”申请借款过于简单——仅凭个人身份证和银行卡就可以借款，且该银行难以掌握网贷平台的资金动向。

12月16日上午，记者拨通了“拍拍贷”官方投诉热线。表明身份后，记者询问李女士名下的多笔借款是如何通过“拍拍贷”审核的，催债是否合法合理、会否承担相应责

任等，该接线人员拒绝答复记者任何问题。

开卡协议无效受害者无责

江西豫章律师事务所律师肖杰分析，依据《金融机构客户身份识别和客户身份资料及交易记录保存管理办法》及相关法律法规，金融机构要建立健全客户身份识别制度、客户身份资料和交易记录保存等方面的内部操作规程，遵循“了解你的客户”的原则，切实履行客户身份识别义务。要充分利用联网核查公民身份信息系统，验证客户身份信息，确保申请人卡片资料真实、完整、有效，杜绝不法分子使用假名或冒用他人身份开立账户。金融机构未履行责任导致匿名、假名账户开立，造成客户资金损失的，要依法承担责任。从本案来看，肖杰认为，他人冒用李女士身份信息开户，由此达成的“开卡协议”应视为无效，对李女士不具有约束力。因此，这张借记卡在注销前因交易而产生的法律后果，原则上李女士不用承担。

同时，依据《中华人民共和国刑法》有关规定，网络贷款平台如进行电话、短信“轰炸”，随意曝光或读取借款人个人的通讯录，对其亲属、朋友、家人、单位进行骚扰，这都是过度使用他人个人信息的行为，轻者属于侵权行为，重者可能涉嫌刑事犯罪。综上所述，李女士可向金融监管等部门投诉。

樟树市公安局刘庙派出所所长肖逸斌则表示，近年来，在公安部门办理的案件中，有的居民将身份证借给老同学，被办理了6张信用卡，背上了20多万元债务；有人遗失身份证后，成了公司“老板”，惹上一身债务，成了“被告”“老赖”。在现实生活中，身份证件无论是遗失、被盗或者借用等，都可能被不法分子利用。可见，身份证对每个居民来讲都极其重要。因此，一旦身份证不慎丢失或被盗，应尽快前往公安机关补办。如发现自己的身份证被冒用，要及时向公安机关报案，维护自身合法权益。

织密监督网络 守护一方碧水



白竺乡人大代表调研河道保护、水质改善等情况。

本报全媒体记者 陈璋摄

本报萍乡讯(全媒体记者陈璋)近日，萍乡市湘东区白竺乡源溢河水清岸绿、鱼群嬉戏，两岸翠山碧峰和蓝天白云倒映其中，白竺乡人大代表江友竹正在岸边巡河：“白竺乡虽无大河流，却是绿水青山，护好一方碧水，我们任重道远。”

近年来，白竺乡创新实施“现场调研—会议座谈—问题反馈—整改反馈”工作机制，撬动了河长上下联动、部门协力行动的杠杆，促使各方力量拧成一股绳，河湖管护实现综合治理，推动一湾碧水长治久清。

“非法捕捞方式多样，手段越来越隐蔽，执法监管难度大，需进一步提升禁捕执法监管能力。”工作中还存在各部门单打独斗的问题，协同保护的合力还有待增强……面对乡里各级部门的反馈，白竺乡人大把“河长制”实施现状、沿河污染源摸排、污水处理厂运行管理、渌水流域综合整治等列为依法监督重点，联合相关部门持续依法打击各类污染环境、破坏生态、非法采砂、影响河道安全的涉河湖违法违规行。据统计，白竺乡累计投入资金2000多万元，共整治污水直排口15个，新建改造管网3.8公里，整治河道15.36公里，清淤1.6万立方米，河流水质持续向好，7个考核断面水质全部达标。

此外，为进一步加强河道治理保护工作力度，压实“河长制”工作责任，白竺乡发动各级干部积极参与到河长制宣传和监督工作中，更好地促进各级河长履职尽责，提升河湖管护面貌、河长工作质效。



本报全媒体记者 徐黎明
邮箱:344581279@qq.com
电话:0791-86849940
新浪微博@江西日报徐黎明

走进上高县徐家渡镇下兰村森林公园，古树参天，亭台石凳，曲径通幽。“船在水上行，人在画中游。”游客眼中诗情画意的场景，只是下兰村村民的日常生活。村子紧挨着锦江河，目光所及皆是苍翠的林木、清澈的湖水。在村里行走，一边呼吸清新空气，一边听鸟鸣啾啾，很惬意。

上高县发挥自然生态和林业产业优势，加快生态景区、欢乐农庄等建设，重点对五谷村丛林酒博园、九峰山景区、南港镇梅沙村紫薇文化产业园、上高益真油茶种植基地和江西鑫隆农业发展有限公司林下药材种植基地进行提升改造，逐步形成一批集旅游、休闲、养生为一体的森林康养基地。

关爱一老一小 守护朝夕幸福

养老院里“上大学”

易永艳 杨文婷



老人们在上音乐课。

通讯员 杨文婷摄

12月12日，走进定南县大世界社区的养老服务中心，一进门就听见悦耳的音乐，时而伴着欢笑声。放眼望去，小小的教室里坐了十多个“学生”，在老师的指导下大声歌唱，随着节奏挥动双手，空气里洋溢着欢乐的气息……与普通课堂不同，这群认真的“学生”，是拄着拐杖、坐着轮椅的老人。

“爷爷奶奶们，跟着我一起唱，没有共产党就没有新中国……”课堂上，86岁的邓重庆跟着老师的节奏沉浸在音乐的世界中。养老服务中心的工作人员钟淑美介绍，邓重庆患有阿尔茨海默病，子女长期在外务工。为了更好地照料老人，此前邓重庆的家人将他送到了县里的一家养老院。

邓重庆的女儿邓晓梅介绍，在养

老院里，喜欢唱歌的父亲为了不影响到其他人，只能看电视或者发呆，鲜有娱乐活动。“眼看着爸爸一天比一天沉默，总念叨着要回家，我们只能两地奔波多陪陪他。”

邓晓梅无意间了解到大世界社区的养老服务中心在提供基本养老服务之余，还开设艺术养老课堂，和老人商量后，抱着试一试的心态带父亲来到这里。“现在每次去看父亲，都要去唱歌的那间教室里找他，他还交了好几个爱唱歌的朋友，脸色看着红润了很多。”看到父亲的变化邓晓梅很开心。

大世界社区党支部书记李勇伟介绍，2020年，该养老服务中心在社区落户，这家公办民营的社区嵌入式养老服务

中心自成立起，就以“艺术养老课堂”吸引了一批老年人入住。“住在这里的多是失能、失智、高龄老人，即使这样，他们也有属于自己的‘夕阳红’。”李勇伟说，“目前，养老服务中心还开设了书法、美术、手工、舞蹈、养生等课程，很受老人欢迎。”

养老服务中心的音乐老师由赣州榕树下轻音乐俱乐部成员李雨山担任，“课堂上以简单易学、旋律强的乐曲为主，根据老人喜好还会选择一些经典老歌作为教学曲目。”李雨山说，音乐课已经成为养老服务中心最受欢迎的课程之一，喜欢唱歌的学员还组成了一个合唱团，经常自发组织唱歌活动。

养老服务中心负责人廖丽华表示：“中心将继续坚持艺术养老，探索养老服务新模式。”

进村访民情 入户解民忧

邓九权 本报全媒体记者 洪怀峰

“山林被征收问题已解决，赔偿款已到账。”12月15日，靖安县中源乡洞下村村民李金了结了一件烦心事，脸上溢出笑容。

今年11月初，中源乡党委书记喻雪刚在洞下村走访民情时，在李金家了解到其山林在当地政府搞建设时被征收，希望得到合理的赔偿。喻雪刚第一时间召集乡林业和村“两委”干部到现场核查，发现李金反映的情况属实，随即督促有关部门赔付征地补偿款。

李金遇到的烦心事得到解决，得益于近年来中源乡积极探索，在基层治理中变群众上访为领导下乡，进村访民情，入户解民忧，以实际行动实现“小事不出村，大事不出乡，矛盾不上交”。

在这一过程中，该乡充分发挥乡、村两级矛盾纠纷多元化解中心作用，定期组织网格员、平安建设志愿者等力量，进村入户开展矛盾纠纷排查，建立健全信访隐患排查台账。三坪村网格员池媛在一次走访中了解到，76岁的老人钟某和老伴均患高血压等疾病，儿子常年不在家，未尽赡养义务，老人对此很有意见。三坪村党支部书记陈煦和及时上门调处，督促钟某的儿子履行赡养义务，缓和了父子关系，并根据实际情况帮钟某申请了低保，让老人安享晚年。

喻雪刚向记者介绍，过去干部坐等群众上门，现在干部主动上门，进村入户，更能知晓群众需求，有利于把矛盾纠纷消灭在萌芽状态、化解在基层。近年来，中源乡深入学习推广“浦江经验”，落实“四下基层”制度，推行领导干部包案制，常态化开展领导干部带案下访活动，面对面倾听群众诉求，贴心化解群众急难愁盼问题。

与此同时，该乡还依托乡综治中心，完善“一站式”矛盾纠纷多元化解中心，整合综治、信访、司法、人社等多方力量，构建云系统，实现县乡村三级联动，深化矛盾纠纷多元调解服务水平。该乡信访接待室按照向社会公开的日程安排，坚持每天1名党政领导坐班接访，每周党政联席会议逐一研究会诊初信初访件，确保矛盾纠纷事项“件件有人管，事事有回音”，让来访群众说得上话、办得成事。今年以来，全乡信访事项一次性化解率达95%，群众满意率超过98%。

夜话聚民意 合力促振兴

李坤 本报全媒体记者 陈璋

“这个排水沟修得好，就算下雨，菜地都不会泡在水里了。”近日，铜鼓县温泉镇石桥村聚缘小区居民欧远清高兴地说。此前，在当地举行的一场“石桥夜话”活动中，欧远清向村委会反映小区小菜园排水不畅问题。为保障住户的生产生活，石桥村委会联系施工队，在菜园周边修建排水沟，并于近日完工。

据悉，石桥村以服务人民群众、提升治理水平为出发点，广泛开展“石桥夜话”活动，利用群众晚饭后闲暇时间，将庭院、广场、树下空地等作为“夜话”阵地。大家各抒己见，聊村庄发展的前景、惠民政策的落实、产业发展的需求、人居环境的整治等。村干部认真记录，或对问题给予现场回复，或在会后与相关部门沟通协调，将矛盾化解在萌芽状态。

石桥村党总支书记夏荣光表示，通过“石桥夜话”活动，村干部进一步走近群众、了解群众、服务群众，不仅营造了党群一家亲的良好氛围，也为乡村建设治理提供了有力的保障。



近日，南昌市西湖区南浦街道办事处开展行风评议活动以来，街道干部用“自己跑”代替“群众跑”，通过上门服务等方式，最大程度为群众提供便利，获得群众好评。图为松柏社区居民在街道发放的行风评议调查表格上打分。本报全媒体记者 蔡颖辉摄

山绿 村美 产业兴

上高探索“森林+”乡村融合发展之路



下兰乡村森林公园吸引了众多省内外游客。

通讯员 付宜强摄

上高县林业局局长李建军介绍，截至目前，该县共建成省级森林康养基地1个，省级森林养生基地1个；同时结合美丽乡村建设，共建成国家级森林乡村7个、省级森林乡村24个、省级乡村森林公园6个。

近年来，下兰村通过争取资金，相继实施了新农村、秀美乡村、乡村森林公园等

项目建设，2021年荣获江西省生态文明村，去年获评省级乡村森林公园，并入选宜春市森林体验基地。该村通过与休闲农业相结合，发展生态种养业，结合生态观光、农事体验、蔬果采摘等活动，多渠道带动村民增收，村集体年收入突破20万元。

大雪时节，位于塔下乡的天山省级森

林乡村风景如画，吸引了许多省内外游客。近年来，村民将老屋改造成民宿，通过规划设计，重构乡村美学和生活体验，吸引越来越多的人来到天山森林乡村。

“在这里可以自助烧烤，自己做农家饭，休闲娱乐，是团建遛娃的好去处。”从县城专程来休闲的袁女士说，她一家人经常在这里度周末。

多姿多彩的森林景观、优美宜人的自然环境、内涵丰富的生态文化，一个个乡村森林公园和森林乡村，不断满足人民群众的多层次需求。敖山镇洋林省级乡村森林公园，每年都会举办“三月三”少数民族文化节。田心镇田心森林乡村建有红色村史馆，塔下乡天山森林乡村建有艺术写生摄影基地……各个乡村旅游点都充分结合自身民俗文化和当地特色，创新“乡村+业态”发展理念，推进农家乐、乡村民宿、休闲体验、林下经济等产业融合发展。

如今的高山山更绿、水更清、景更美，绿水青山正逐步成为群众的幸福靠山。